

## 大使在海管局第 28 届会议大会“秘书长报告”下的发言

(2023 年 7 月 25 日，牙买加会议中心)

主席先生，

中国代表团祝贺您当选本届大会主席，我们将一如既往地支持主席和主席团工作，相信在您的领导下，会议将取得圆满成功。我们感谢牙买加政府和人民一直以来对国际海底管理局工作给予的大力支持。

主席先生，

中国代表团感谢秘书长所做年度报告。报告全面梳理了过去一年海管局的各项工作。过去的一年，我们团结协作，在制定国际海底矿产资源开发规章、管理勘探合同、执行 2019-2023 年战略计划、加强秘书处内部工作等方面，取得了积极进展。中方对此表示祝贺。

当前，国际海底事务正在从勘探向开发过度，制定开发规章是海管局工作优先事项。中方认为，规章的出台，将为深海开发活动提供明确的规范和指引，对实现人类共同继承财产原则、保障国际海底资源的可持续利用和深海环境的有效保护具有重要意义。制定开发相关的规则、规章和程序，既是《联合国海洋法公约》赋予海管局成员的权利，也是各成员应当履行的义务。

在刚刚结束的理事会上，各方就协调员案文进行了深入

讨论，达成了诸多共识，但仍有不少问题需进一步研究和协商。中方希强调，对无规章情况下开发工作计划申请的处理，也应符合《公约》及其 1994 年《执行协定》规定及精神。

同时，中方欢迎理事会上达成的新的路线图，这为我们下步谈判做出了明确安排，提供了新的动力。中方将继续建设性参与规章制定，与各方一道，推动早日出台兼顾各国利益、国际社会整体利益和全人类共同利益，权责相当、公平合理的深海开发规章。

主席先生，

中方赞赏海管局在落实 2019-2023 年间战略计划过程中所做的大量工作，通过落实战略计划各战略方向措施，有效提升了海管局履职效能，为海管局落实人类共同继承财产原则、联合国可持续发展目标发挥了积极作用。

中方赞成继续制定 2024-2028 年战略计划，支持在战略计划中提升对惠益分享问题的关注，同时认为海管局应合理利用财政资源，进一步加强对开发规章制定工作的支持。

主席先生，

中方注意到保护东北大西洋海洋环境公约（OSPAR）委员会通过了关于将其一个海洋保护区的保护范围扩大至海底的决定。中方认为，海管局作为《公约》确定的组织和控制“区域”内活动的国际组织，在管理“区域”内活动，包括海底环境保全方面承担重要职能。OSPAR 委员会界定可能

对海管局职权，特别是制定区域环境管理计划职能产生影响。希海管局与 OSPAR 委员会等涉海国际或区域组织进一步加强合作协商，妥善处理相关问题。同时 OSPAR 委员会相关决定应不对其非成员方构成约束。

主席先生，

作为发展中大国，中国在自身参与国际海底事务的同事，尽己所能协助其他发展中国家提升深海活动能力。多年来持续向海管局自愿信托基金和海洋科学研究捐赠基金捐款。今年再次向自愿信托基金和海洋伙伴关系基金捐款 4 万美元，支持发展中国家委员参加法律和技术委员会及财务委员会会议，支持发展中国家人员参与海底科学研究。

此外，中国继续大力促进中国-国际海底管理局联合培训和研究中心的发展，2022 年 5 月成功举办首期“深海资源勘探开发国际人才网络培训班”，为来自 20 多个发展中国家的 55 名学员提供培训，今年，中心将继续举办第二期培训班，为来自各国，特别是发展中国家的学员提供专业培训。中方愿继续与海管局加强对接、深化合作、协同增效，携手促进海洋可持续发展共同目标。

主席先生，

海洋是人类共同的生存和发展空间。中方愿同各方一道，秉持人类命运共同体理念，践行真正的多边主义，继续推动深海事业向前发展，为促进全人类共同利益和福祉作出更大

贡献。

谢谢主席先生。